

ÚSPORY



Image from Pixabay

Prečo by sme mali šetriť?

Mali by sme pravidelne šetriť, aby sme naše úspory mohli použiť v časoch, keď budú naše výdavky vyššie ako naše príjmy a budeme potrebovať viac peňazí ako zarobíme. Úspory ľudia používajú na pokrytie vyšších výdavkov pri narodení dieťaťa, na školu, svadbu, dovolenku, kúpu vlastného domu, kúpu chladničky atď. Počas mimoriadnych udalostí môžu byť úspory pre každého z nás záchranou. Úspory nám pomôžu pokryť zvýšené výdavky z dôvodu neočakávaných udalostí, ako sú choroba, nehoda, smrť blízkej osoby, prírodná katastrofa. Peniaze sú potrebné na ťažké obdobia, t. j. keď nie sme schopní ich zarobiť. Stručne povedané, keď musíme minúť viac peňazí, ako zarobíme, môžeme tieto výdavky uhradiť z vlastných peňazí, ak máme dostatok úspor.

Ako sporiť?

Môžeme sporiť buď znížením výdavkov alebo zvýšením nášho príjmu. Za predpokladu, že príjem je rovnaký, míňame peniaze za nákup buď podstatných alebo nepodstatných vecí. Základnými položkami sú veci, bez ktorých sa nezaobídeme, ako sú jedlo, odev, oprava domu, vzdelávanie detí a zdravotná starostlivosť. Tieto veci potrebujeme každý deň pre naše prežitie, zatiaľ čo nepotrebné položky sú doplnky, ktoré v živote nepotrebujeme, ale robia nám radosť. Výdavkom na tieto veci sa možno vyhnúť alebo ich znížiť alebo odložiť, napr. utrácať peniaze za zbytočné nápoje, chodenie von, kino s priateľmi, hazardné hry, týmto sa dá úplne vyhnúť. Vyššie výdavky na svadbu, festivaly, večierky možno znížiť a výdavky na nový televízor, bicykel, auto, šperky atď., je možné odložiť. Čím menej utrácame za nepodstatné položky, tým viac budeme môcť ušetriť na základné veci.

Ako môžeme ušetriť, keď nemáme dosť peňazí na pokrytie našich bežných výdavkov?

Bežným refrénom je, že nezarobíme dosť, takže nemôžeme šetriť. Pravda je, že každý potrebuje šetriť a môže šetriť. Mali by sme odložiť bokom časť našich zárobkov ako rezervu od prvého dňa nášho zárobkového života. Dôležité je, že by sme mali začať šetriť čím skôr a pravidelne, aj keď len malé množstvo peňazí. A ak dostaneme neočakávanú odmenu / zisk, mali by sme ušetriť všetko alebo väčšinu. Tým sa znížia obavy z budúcich finančných potrieb a pomôže nám to pri riešení neočakávaných výdavkov.

Ak zarobíme € 100, môžeme ušetriť € 20 a ak zarobíme iba € 10, môžeme ušetriť € 2. Ak budeme odkladať bokom € 20 z každých € 100 čo zarobíme, potom za 5 odrobených dní, by sme ušetrili jednodňový zárobok. Za 100 odrobených dní by to znamenalo úspory rovnajúce sa 20 zárobkovým dňom plus úroky. Nie je to úžasné?

Ako dlho by sme mali šetriť?

Čím dlhšie šetríme, tým viac budú naše úspory rásť. Čím viac ušetríme, tým viac budeme pripravení na núdzové situácie a dôchodkový vek a nie sme závislí od ostatných. Keď naše úspory rastú, nebudeme si musieť požičiavať, aby sme uspokojili naše potreby. Ak si šetríme dlhšiu dobu, naše úspory sa znásobia, pretože prinesú úroky. Keby si pôvodní obyvatelia Ameriky odložili peniaze za predaj Manhattanu do banky a nevyberali by z účtu peniaze, mohli by si teraz kúpiť Manhattan späť aj so všetkými mrakodrapmi.

Kam uložiť peniaze?

Mohli by sme držať naše úspory pod vankúšom alebo v skriniach vedľa postele . Ale čo sa môže s nimi stať? Vždy by sme sa obávali o bezpečnosť. Nieкто ich totiž môže ukradnúť alebo môžeme byť v pokušení ich minúť alebo iní môžu byť v pokušení požičať si. Taktiež ušetrené peniaze doma neporastú. Najlepším spôsobom, ako ušetriť, je vložiť peniaze na bankový účet. Aj keď malé množstvá je možné uchovávať doma, je múdrejšie ukladať naše úspory v banke.

Prečo ukladať úspory v banke?

Peniaze uložené v banke sú v bezpečí, pretože banky sú regulované a Vaše peniaze v nich uložené sú chránené až do výšky 100 tisíc eur Fondom na ochranu vkladov. Banky okrem bezpečnosti neúčtujú poplatok za vklad peňazí. Na druhej strane nám platia úroky z našich vkladov, takže naše peniaze sa zúročujú. Vloženie našich peňazí do banky znamená, že ich môžeme použiť, kedykoľvek ich potrebujeme. Transakcie s bankami sú transparentné. Banky ponúkajú množstvo ďalších užitočných služieb.



Image from Pixabay

Prebytočné peniaze si môžeme uložiť na sporiacom účte, termínovanom účte, ale banky poskytujú aj možnosť investovania do podielových fondov a pri väčších sumách je možné investovať aj do obligácií a akcií. Tie sú však rizikovejšie. Formou šetrenia môže byť aj nákup bytu, investovanie do obrazov, alebo do zlata. Každá investícia je však spojená s rizikom a čím väčší výnos očakávame, tým musíme ísť do väčšieho riziká. Investície treba diverzifikovať, aby sme riziko znížili.

Čo je úrok?

Úrok je čiastka koľko naše peniaze zarábajú, keď šetríme peniaze, alebo je to suma, ktorú musíme zaplatiť, keď si požičiavame peniaze okrem požičanej sumy. Peniaze, ktoré držíme v bankách, nie sú nečinné. Banky požičiavajú tieto peniaze iným ľuďom. Tí, ktorí si požičiavajú peniaze od bánk, platia určitý úrok. Povedzme, že vkladáme 10 000 EUR v banke. Banka požičiava túto sumu inej osobe. Tá na konci 1 roka zaplatí banke poplatok vo výške 100 EUR. Banka nám dá podiel, povedzme 40 EUR. Tento dodatočný príjem, ktorý dostaneme z ponechania 10 000 EUR na 1 rok v banke, sa nazýva úrok.



Image from Pixabay